

呵护花卉种植、畅通花束速递、创新鲜花餐饮……

# 这里花期正盛,“护花使者”进入务工高峰

本报记者 赵黎浩

春风吹过,黄色的风铃花迎风摇曳,让人仿佛置身于童话世界。在云南省红河哈尼族彝族自治州开远市羊街乡,数百亩风铃花竞相绽放,引得周边市民相继前来打卡。

曾经的老工业城市开远,在产业转型升级过程中与鲜花结缘。春季鲜花市场正值旺季,当地村民当起了产业工人,还开起了花园餐厅,摇身变为“护花使者”。

## 技术工人的护花使命

在开远市国家现代农业产业园核心区(以下简称核心区)的智能温室大棚内,普鹏程在自家土地上忙着安装机器。他此前是一名货车司机,遭遇车祸后被迫离开这个行业。后来创业也失利欠债,普鹏程对未来陷入了迷茫。

2019年,随着核心区建成,25家花企入驻布局鲜花产业,当地技术工人变得炙手可热。由于普鹏程学过电工,花企“巨扬园艺”在搭建园区第一个智能温室大棚时找到了他。

“起初我跟着一起去抬苗床,后来当上了电工,负责焊接苗床,跟着安装机器设备的工人打下手。”普鹏程说,温室建好时,他也变成了熟练的技术工人。公司还安排他跟着国外设备专家学习技术,希望培养出本土人才。

普鹏程告诉记者,他对机器设备的安装很感兴趣。在当助手期间,他会用心把步骤记下,再回去细细揣摩,总结经验流程。“前不久,降温设备出了故障运行不了,同事检查了一天也没找到原因。我根据以前的安装经验,用了10多分钟检查发现,高压变送器损坏了。”

## 城市道路清扫保洁与质量评价新标准将实施

### 保洁人员应着警示服清扫道路

本报讯(记者时澜娜)3月26日,记者从住房和城乡建设部获悉,已批准《城市道路清扫保洁与质量评价标准》(以下简称《标准》)为行业标准,编号为CJJ/T126-2022,自2022年5月1日起实施。原行业标准同时废止。

记者了解到,本次修订主要修改了道路清扫保洁等级划分;修改并增加了道路清扫保洁作业要求部分条款;调整了道路清扫保洁质量评价内容;修改了道路感观质量检查评价步骤方法、道路可见垃圾及污渍密度检测评价步骤方法、道路清洁度评价计算方法。

《标准》强调,道路清扫保洁作业应配有安全警示灯具、标志设备。道路清扫保洁作业人员应穿着警示服并配备保证作业安全的工具,警示服应符合现行国家标准。

《标准》同时要求,道路清扫保洁作业应采取适当措施降低作业扬尘污染;使用抑尘剂期间应正常开展日常道路清扫保洁作业;收集的垃圾及回收的污水应在指定场地处置,严禁扫入或倒入绿地、排水沟、排水井。

在质量评价方面,《标准》规定,各清扫保洁道路的道路清洁度评价包括道路感观质量检查、道路可见垃圾及污渍密度检测和路面尘土量检测;评价实施单位宜根据本地区气候、环境、设备、资金情况,设定良好、优秀分值段;纯人工作业的道路,作业质量应符合本标准有关规定,并应与作业面积、劳动定额等相关标准相适应。

## 县域经济的崛起让返乡青年实现家门口就业

# 大山里有个“骑手寨”

本报记者 李丰

3月30日下午4点半,贵州省毕节市织金县的外卖员罗隆春骑车送完当天最后一单外卖,立即往数公里外家的方向开去,11岁的女儿正在家中等着爸爸下班。4年前,他从福建的鞋厂辞职回乡,终于过上了每天能见到家人的日子。

罗隆春今年39岁,老家在织金县城一个半小时车程的金老乡杨家寨。据罗隆春讲述,杨家寨全寨约26户人家,是少数民族布依族聚居村,也曾是一个典型的贫困村。过去几十年,寨子里的年轻人为了生存纷纷外出务工,只剩下留守的老人和小孩。

回县城工作的想法,对罗隆春来说由来已久。从女儿记事起,每年春节后的分别,都是罗隆春心底难忘的印记。“离开的时候,女儿总会用她小小的手臂抱住我的大腿,哭得撕心裂肺,让爸爸不要走,说她会听话读书。”但无论多么不舍,为了挣钱养家,罗隆春

## 阅读提示

春季,云南花期正盛,红河州开远市通过产业转型与鲜花结缘,务工人员也迎来了属于自己的春天。他们依靠技术呵护花卉种植,通过创新鲜花餐饮、畅通花束速递等方式,为当地鲜花经济的发展注入自己的力量。

坏了。”如今,普鹏程是企业不可或缺的技术人才,机器设备出现故障后,同事第一时间就要联系他。

“设备坏了可以换新的,但千万不能灼伤了花苗。”起初,普鹏程对花企负责人的这番叮嘱并不理解,也想不通鲜花为何比工业设备值钱。经过一段时间观察,普鹏程发现,花卉的死亡损失可以换好几台设备,也对肩上的技术责任有了更深的体会。

在花企工作几年下来,普鹏程慢慢对鲜花产生了兴趣。看到工人们熟练地换花盆,他也会琢磨其中的技巧。在斗南花卉市场看到鲜花销售的规模心里也会兴奋,“想到我也是鲜花产业中的一分子,真是成就感十足!”

## 餐厅店家的花园梦想

“如果没有鲜花产业的发展,我可能从来不会想到要开餐厅。”在离开开远市知花小镇不到10分钟路程的位置,有一家布置着满目鲜花景观的花园餐厅,20多个品种的鲜花不仅是餐厅装饰,也是菜单上的食用原料。

餐厅的成长,见证着知花小镇赏花经济的发展。2018年,知花小镇施工建设时,建筑人员在周边找不到饭店吃饭。红河泸西县村民黄海波得知后,琢磨着不如趁机开一家餐厅。说干就干,3个月,花园餐厅建设完成,工人们都乐意进店用餐。

黄海波坦言,刚接触餐饮业时了解并不

充分,以为规划几个包厢,找几名厨师、服务员就能做好,而越来越多消费者的前来让他感觉有些应对不及,“很多人跟着打卡视频慕名前来,服务一旦跟不上,餐厅的口碑就会大受影响。”他说。

2019年,知花小镇建设完工,到访的游客也越来越多,黄海波决心将餐厅提升档次,“小镇建设得那么漂亮,餐厅的装修也得跟上。”做过园林景观的黄海波瞄准了本地的花卉经济,从园区买来漂亮的花卉苗木用来装饰餐厅,不仅凸显了餐厅主题,也极具地域特色。

一次偶然的,在餐厅用餐的花企职工建议黄海波,把鲜花做到菜里面去。“以花为菜”的创意让黄海波非常激动,“知花小镇有了花园餐厅,花园餐厅也应该有更多花的元素。我们要做出特色,做到每个季节的菜单上都有花”。黄海波和妻子一起潜心研发新菜品,不断借鉴已有案例进行试验,终于设计出玫瑰饼、玫瑰煎蛋、糖醋玫瑰、玉荷花芋、桂花夹心肉等创新鲜菜品,收获众多好评。

新品种推荐、花艺技能培训、花卉展示等一系列的花卉活动带来了巨大的客流量,全国各地甚至国外的顾客都前去黄海波的餐厅用餐。“29张桌子每天要翻四五桌,日客流量有近300人,从早上10点多一直忙到晚上10点。”黄海波说,每天和鲜花作伴的日子让他有满满的幸福感。



## 架桥施工迎新进展

3月30日,工作人员在桐梓河特大桥上施工。当日,贵州金(金沙)仁(仁怀)桐(桐梓)高速桐梓河特大桥首根主缆索架设完成,标志着桐梓河特大桥正式进入主缆架设施工阶段。

新华社记者 刘续 摄

机,当过保安,始终奔波在务工路上。

2019年,回到家乡的罗隆春了解到罗隆贤生活近况后,邀请其做外卖配送员,以获得更稳定的收入。“最开始我自己带着他跑,后来他越来越熟练,能够单独跑单。”罗隆春说,罗隆贤每月通过送外卖能挣五六千元,比之前到处找活的状态好多了。

记者了解到,以美团外卖织金站为例,目前有169名外卖骑手在岗,外地返乡的骑手有近20名。该站点城市经理黎黎表示,骑手目前的月收入平均在4500元左右,“大部分骑手收入能够与异地打工持平,部分骑手的收入还会高出不少”。

“骑手寨”的故事,是贵州众多山村蜕变的缩影。2022年,贵州省政府工作报告中明确提出,要落实落细稳就业措施,全力促进高校毕业生、进城务工人员、退役军人、异地搬迁群众、就业困难人员等重点群体就业,支持发展新就业形态,鼓励多种方式灵活就业。得益于国家乡村振兴和新型城镇化的大战略,贵州县域经济正在逐步崛起。

去年,依靠跑单挣下的钱,罗隆春在织金县城按揭购买了一套商品房,目前正在筹备房屋装修。今年春节后,罗隆贤在寨子里修建的两层楼房也已经装修完毕,一家人即将入住。

走出大山去大城市,再从大城市返回家乡,实现“家门口就业”,在熟悉的乡音中与家人在新生活中相聚,将成为越来越多“罗隆春”们拥抱新生活的起点。



## 集成电路工人抢抓机遇

3月30日,在重庆市梁平区一家集成电路企业车间,工人通过显示屏观察设备运行情况。近年来,重庆市梁平区抢抓成渝地区双城经济圈建设和承接沿海地区、重庆主城区产业转移的机遇,打造以设计、制造、封测、应用等产业为主导的集成电路产业集群,促进区域经济高质量发展。

新华社发(刘辉 摄)

## 包头市“点对点”保障农牧民工返岗

本报讯(记者李玉波 通讯员张燕青)近日,内蒙古包头市分批次开展农牧民工转移就业劳务输出“点对点”服务活动,通过提前做好协调联系、信息发布、组织输出、消杀防疫等保障工作,为外出务工人员提供“出门进车门,下车进厂门”一站式服务的实惠和便利,保障外出务工人员安全有序返岗。

据了解,为促进农村牧区劳动力转移就业,农牧民持续稳定增收,包头市与上海创新人力资源(集团)有限公司和金划算集团股份有限公司建立合作,紧盯发达地区和城市用工需求,千方百计为外出务工人员农牧民真找岗位、找真岗位、找好岗位。截至目前,两家企业梳理长三角、珠三角、京津冀等发达地区用工企业59家,工作岗位1.6万多个。

今年,包头市为扎实推进农村牧区劳动力转移就业工作,该市人社局提出通过实施有组织劳务输出计划、就地就近就业促进计划、农村牧区劳动力素质提升计划、返乡创业提档升级计划、创业金融支持计划、劳务品牌培育计划、就业帮扶巩固拓展计划、家庭服务业扩容计划、农牧民工权益保障计划、基层公共就业服务提质计划10项工作,全力稳定和促进农村牧区劳动力转移就业、持续增收。

下一步,包头市人社局将继续精准摸排农村牧区劳动力转移就业意愿,建立农牧民工常态化服务信息库,有组织、分批次开展农村牧区劳动力转移就业。同时,积极配合引进的两家知名人力资源机构和包头市人力资源公司,开展就业岗位对接、统一组织出行、交通服务保障、全程动态跟踪等工作,用最大的努力争取农村牧区劳动力就业增收的最好成果。

## “灵活工作保”力解用工保障难题

本报讯(记者杨召奎)近日,众安保险上线“灵活工作保”,支持用户按天投保,最高保障额度为50万元。该产品既可以由雇主购买,也可以由员工自己投保,为灵活就业人员的用工保障难题提供解题新思路。

国家统计局公布的数据显示,截至2021年底,我国灵活就业人员已经达到2亿人。然而,许多灵活就业人员没有缴纳工伤保险,部分雇主选择为员工购买意外险,传统年付型保险又存在无法匹配人员流动性强的问题。

今年3月,中国银保监会、中国人民银行发布关于加强新市民金融服务工作的通知,要求对新市民较为集中的行业开展保险产品创新,加强与工伤保险政策相衔接。

针对灵活就业人群用工保障的缺口,众安保险推出了“灵活工作保”,为餐饮服务、市场传媒、教育培训、IT互联网等多种行业的灵活就业人群设计了专属的意外保险产品,对被保人不幸意外伤残或身故给予赔偿,对意外造成的门诊住院等医疗费用进行报销。

据悉,根据灵活就业劳动时间不确定的特点,“灵活工作保”按不同天数灵活提供保障,保障期限可短至1天。该产品还根据不同行业的特点定制化设计了专属方案,如家政从业者的保障方案包括了第三者责任险,可赔付财物损坏或人员受伤。

业内人士表示,“灵活工作保”是填补灵活就业人员保险缺口,以保险服务支持就业创业以及新业态发展的一个探索。同时需要注意到,灵活就业人员在购买保险时,也要认真阅读合同条款,重点关注保险责任、责任免除、免赔额、申请赔款手续、退保规定、费用扣除规定、保险期间合同效力的中止及恢复等内容,谨防销售误导。

## 深圳一包子铺8家门店向骑手免费开放

本报讯(记者刘友婷)3月29日,记者从深圳城塘胡同北京包子铺了解到,每位到店取餐的外卖骑手,都可以在店内免费吃包子,该店的这一举措近期也登上网络热搜。

“能吃多少拿多少,不用客气。”3月16日,包子铺老板陶强在深圳卫健委的微信公众号留言称,8家门店的包子让外卖骑手免费吃。据陶强介绍,近期深圳疫情期间,居民减少出门频率,线上配送订单量大增。门店高峰期,外卖业务一小时就有60多单,即使安排3名员工负责打包,外卖员也时常需要在门口排队等候。

在打包外卖时,陶强注意到一位外卖员在等待取餐期间买了两个包子。为了节约时间,这位外卖员把包子捏在一起塞进嘴里,快速解决完后又踏上了送餐之路。“他们就是我们的兄弟。”在陶强看来,餐饮业业主和外卖员始终处于同一战线,他愿尽自己所能地为这些“兄弟”做些什么。

免费吃包子的决定实行后,陶强担心外卖员可能会产生“被施舍”的心理而有所顾忌,于是又开始筹划更方便快捷的“外卖小哥套餐”。“套餐主要有包子和豆浆、粥、鱼汤等,专门放在保温箱里,需要的骑手扫码付费,随取随吃随走。”陶强表示,“免费或付费都没关系,能吃两口热包子就好,重要的是我们在关心他们”。

3月21日,深圳企业复工复产以来,餐饮门店逐渐恢复营业,消费者线下选择变多。陶强在广东其他城市的门店开业后也将接棒义举,他希望在生产生活节奏恢复后,有机会请外卖员坐下来,慢慢地吃一顿饭,细细品尝美食的味道。